

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estranj. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle de Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ÉCO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, número 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII.—NUM. 2.458 DE LA MAÑANA

MADRID, LUNES 6 DE FEBRERO DE 1865.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

En la Gaceta de ayer aparecen tres reales decretos relevando del cargo de consejeros de Estado á D. Juan Chinchilla, á D. Manuel Sanchez Silva y al mariscal de campo D. Santiago Otero y Velazquez, declarándoles cesantes con el haber que por clasificación les correspondía, y quedando satisfecha S. M. del celo é inteligencia con que lo han desempeñado.

Han sido nombrados consejeros de Estado, los Sres D. Francisco Bonoso Cortés, D. Manuel Ortiz de Zúñiga, y don Fermín Salcedo, destinando al primero á la seccion de Hacienda, al segundo á la de Gobernacion y Fomento, y al tercero á la de Guerra y Marina.

Por real decreto de 1.º del actual, que ha publicado la Gaceta de ayer, S. M. la Reina ha autorizado la constitucion de la Sociedad anónima con el título de «Compañía Madrileña de alumbrado y calefaccion por gas, y el capital de reales 91,200,000, dividido en 48,000 acciones de 1,900 rs. cada una, señalándole el plazo de 36 dias para que dé principio á sus operaciones.

La direccion general de Instruccion publica, en orden de 22 de enero último, ha dispuesto que se den principio á los ejercicios de oposicion á las plazas vacantes de terceros maestros de las escuelas normales de Pamplona, Teruel y Zaragoza. El 18 del actual se hará el sorteo de trineas, y se espondrá la marcha que ha de guardar en los actos sucesivos.

La balanza mercantil del segundo semestre de 1864 en la isla de Cuba, es en extremo satisfactoria: 432,739 cajas de azúcar se exportaron durante los espresados seis meses, contra 337,183 exportadas en igual periodo en 1863. Diferencia á favor de 1864, cajas 95,556. La exportacion de los demás productos de la isla es relativa á la de los azúcares que acabamos de indicar, y que constituyen el más importante de sus artículos de comercio.

Dedicadas á la pesca existian el año

último en nuestras costas 8,153 embarcaciones, empleando 30,024 individuos, quienes cogieron en dicho año 6,038,964 arrobas de pescado de todas clases, consumidas 2,965,714 en fresco, y las restantes en salazones y escabechos; exportadas 261,056 de las primeras y 22,000 de las segundas.

El valor de las embarcaciones dedicadas á la pesca se estima en 40,000,000 de reales, y en más de 70,000,000 el pescado anual, valorado como fresco.

M. Odo Russell, encargado de negocios de Inglaterra en Roma, ha escrito á su gobierno para anunciarle oficialmente que la publicacion de la enciclica del 8 de diciembre se llevó á cabo contra la voluntad del cardenal Antonelli. El corresponsal del Mensajero del Mediodía asegura que M. Russell, á pesar de su elevada posicion, está muy mal informado sobre los negocios de la corte de Roma. El cardenal Antonelli ve de vez en cuando al diplomático inglés; pero tiene especial cuidado de no hablarle de los negocios importantes de la Santa Sede, y se abstiene, porque sabe que M. Russell se halla en relaciones íntimas con todos los jefes del partido italiano. El cardenal Antonelli no ha hecho oposicion alguna á la publicacion de la enciclica y del syllabus, y habia asistido varias veces á la congregacion del Santo Oficio, donde se discutieron y aprobaron estos documentos.

Segun la Gaceta de la Crux, parece que la Cámara de diputados prusianos, á fin de evitar un conflicto más grave, propende á interrumpir las tareas parlamentarias respecto á la fijacion del presupuesto; pero que el gobierno se halla resuelto á considerar esta conducta como un medio de entorpecer su marcha regular, y que éste haria pesar sobre la Cámara la responsabilidad de semejante determinacion.

Parece que los Estados del Sur se muestran descontentos de su presidente Davis, cuyos talentos militares se ponen en duda, y cuyo prestigio disminuye de dia en dia, por cuya razon se cree probable que se proclame dictador al general Lee. Esta medida podria tener graves consecuencias.

El rumor de que debía leerse el dia 2 del actual la enciclica desde el púlpito de la catedral, dice La Corona de Barcelona hizo que fuese numerosa mas de lo asistieron regular, la concurrencia de curiosos que al templo.

La noticia no salió cierta; pero en su lugar, los fieles escucharon un sermón, segun el cual los Estados menores de edad, se encuentran incapacitados para gobernarse á no contar con la tutela del Papa; y los pueblos caminan, no se sabe si á una civilizacion bárbara ó á una civilizacion de barbaridad.

Un considerable número de electores del distrito 2.º de Barcelona, reunidos para tratar del nombramiento del diputado á Cortes, han resuelto proponer para candidato de dicho distrito, á D. Bartolomé Fanés, propietario catalan, con residencia en Madrid.

La nueva empresa del gas de Barcelona ha empezado á canalizar la plaza Real, y segun un periódico de aquella localidad, tiene ya ajustada la construccion de un nuevo gasómetro.

A La Iberia escriben de Lima con fecha 28 de diciembre, diciéndole que á los oficios pasados por el Congreso peruano al general Pareja, contestó éste manifestando que no podía entenderse mas que con el gobierno de la republica.

El Progreso Constitucional dice que no tiene fundamento el rumor de haber surgido nuevas desavenencias entre los hombres de su partido que forman la junta directiva que entiende en lo relativo á la publicacion de nuestro colega, si bien no niega que el Sr. Vizcaino se haya encargado de su direccion.

El Sr. Lopez Grado, individuo de la junta directiva del Progreso Constitucional, ha salido para Galicia.

El Leon Español sabe que el ofrecimiento de 25,000 duros que ha hecho la diputacion de Málaga para ayudar á los gastos de guerra en Santo Domingo, ha sido espontáneo y sin que la autoridad civil tuviese conocimiento de él.

Segun dice la France, el obispo de la Rochela ha dirigido al ministro de cul-

tos una carta en que manifiesta su deseo de que desaparecieran en breve las diferencias que con motivo de la enciclica han surgido entre la Iglesia y el Estado. Esta carta está escrita con gran moderacion.

Escriben de Londres, que en un meeting celebrado en Leeds el 31 del pasado, el vizconde Amberley, hijo mayor del conde Russell, pronunció en pró de la reforma parlamentaria un discurso muy radical. Es cosa digna de atencion ver al hijo de un noble lord combatir la pairia y la Cámara de los lores, abogando en cambio por la ampliacion del derecho electoral en favor de la clase obrera.

El martes último asistimos á la conferencia del Sr. D. Lorenzo Badioli en las cátedras del Ateneo, y tuvimos el gusto de oírle declamar el Canto de Ugo, en italiano, y despues en español, segun la bellisima traduccion del señor marqués de la Pezuela; así como Il 5 Maggio, de Manzoni, en su propio lenguaje, y la no menos interesante traduccion del señor de Hartzembusch, con una maestría envidiable, por la que mereció justos y repetidos aplausos de la ilustrada concurrencia.

El martes 14 del actual, á las 9 de la noche, se ocupará del mismo Canto de Ugo, á peticion de muchas personas, así como del de Francesca da Rimini, tambien del divino poeta, poniéndolo al alcance de todos con la traduccion del señor Pezuela.

Ayer, si el tiempo ha sido favorable, ha debido ser botado al agua en Arenys de Mar un magnífico briki-barca, al que se ha puesto por nombre Reina de Castilla, y que se reputa será el buque de mayor porte que ha salido de los astilleros de Cataluña.

El Leon Español declaró ayer, que si el gobernador actual de Madrid Sr. Gutierrez de la Vega sirvió á las órdenes del ministerio Mon-Pacheco, por las mismas razones los señores Pacheco y Mon sirven hoy á las órdenes del ministerio Narvaz.

Un periódico del Perú lanza las siguientes bravas amenazas contra los es-

pañoles en el caso de que nuestra escuadra obre en son de guerra contra aquella republica:

1.º Que si la escuadra española procede á bloquear cualquier puerto de la republica, desde ese momento quedarán cerrados para las naves españolas todos los puertos de la republica que componen la union americana.

2.º Que si la escuadra española cargase ó hiciere cargar sin la voluntad del Perú un solo adarme de guano de las islas del Perú, el gobierno peruano inmediatamente confiscará todos los bienes y propiedades de súbditos españoles residentes en el Perú, y expedirá las suficientes patentes de corso que impidan el comercio español en todos los mares.

3.º Que si la escuadra española descarga sus cañones en el Callao para hostilizarlos, el primer cañonazo será la señal para que en el Perú se proceda á cortar las cabezas de todos los súbditos españoles residentes en todo el territorio peruano.

Si desgraciadamente nuestros buques se viesen precisados á obrar contra el Perú es muy probable que los peruanos rebajen mucho de sus sanguinarias amenazas.

El Sr. Garrido, á quien algunos periódicos de oposicion han acusado de inconsecuencia política, porque despues de haber escrito en El Pensamiento Español ha pasado á la direccion de El Leon Español, no ha tenido que hacer para ponerse al frente de este periódico abdicacion alguna, ni que faltar por consiguiente á la consecuencia en sus opiniones políticas ni en sus amistades públicas y privadas. «El Sr. Garrido, (dice El Leon Español) así en El Pensamiento Español como en los demás periódicos donde ha escrito, ha sido siempre lo que es ahora; católico, monárquico-constitucional, anti-revolucionario, y como hombre de partido, siempre en las filas del moderado puro.—Nadie podrá con fundamento negarle la propiedad con que se aplica estos calificativos; nadie tampoco motejarle de inconsecuencia ni aun en la más rigurosa acepcion de esta palabra.»

El balance del Banco de Londres da los siguientes resultados: Aumento: reserva de billetes, libras esterlinas, 722,325: ca-

—No me han dicho tanto.
—¡Qué diablo! Cuando se llevan diez años encerrado, la primera necesidad que se tiene es la de respirar.
—Pero caballero, vos paseabais últimamente por el jardín del señor gobernador, puesto que allí tuve el gusto de veros la primera vez.
—Un jardín encerrado entre murallas. ¡Oh, no! Abrid, ós lo suplico; aquí me ahogo.
—¡Imposible! No puedo complaceros, replicó el otro con mil genuflexiones.
—Por todos los santos! Menos reverencias y un poco de sol.
—Caballero, por nada del mundo faltaré á mi deber.
El diálogo se cerró aquí, no sin un rosario de juramentos que Lauzun ensartó siguiendo su costumbre.
Durante el resto del viaje hablaron poco; el conde rehusaba toda familiaridad con aquella especie de gendarme, y le consideró como verdadero carcelero. Pontife en ridiculo hasta con sus mismos mosqueteros, pero tal era al hacerlo su formalidad, que el interesado nada apercibía. Llegaron por fin á Borbon, y el conde y los suyos fueron aposentados en una casa que se alquiló entera para ellos, siéndole permitido á Mr. de Lauzun salir y pasear con su sombra. Así llamaba á M. de Maupertuis.
Estudió el conde que podia desagradar mas á su acompañante, y como padeciese de asma, se divertía en subir dos ó tres veces corriendo la rampa del antiguo palacio; el otro debía seguirle... era su consigna.
Agradábase á Maupertuis acostarse temprano; Lauzun no se recogía hasta las dos de la mañana.
Hacia por lo general cuatro comidas; Lauzun exigió dos.
Detestaba la cena; se cenaba.
Tenia miedo al agua; su prisionero se bañaba todas las tardes en el gran estanque del castillo nadando cuanto podia, mirándole desde la orilla Maupertuis con las ansias de una gallina que conduce al sacrificio sus hijuelos que teme perder, y á los que no se atreve á seguir.
«Estaba entre buenas manos! ¡Lauzun, el epigramático por excelencia, que se burló siempre de todo y de todos!»
Por fin Mme. de Montespan llegó, lo que puso término á esta mezquina guerra, al dia siguiente de su entrada, que verificó en una barca flor-delisada y acompañada de música, y al punto pre-

guntó por su antiguo amante, despues su enemigo, y al presente su victima.
Durand, el antiguo ayuda de cámara del conde, habia vuelto á su lado, y á éste dijo Lauzun mientras le vestía:
—¡La hipócrita! Fuerza será estar diplomático con ella en vez de estrangularla, como yo quisiera.
—Monseñor, reflexionad que el fallarle una vez os ha costado diez años de prision.
—¡Calla! No me lo recuerdes, si no quieres quitarme hasta la voluntad de saludarla.
La primera entrevista de ambos fué curiosa: los dos se armaron de una dulce sonrisa que contrastaba con el odio de sus miradas. ¡Pagábase bien!
—Señora, dijo Lauzun tomando el primero la palabra; ¿fué ayer cuando nos separamos? No ha pasado un dia por vos.
—¡Oh! caballero, eso podria decirlo á vos: soportais las penalidades de un modo que desmiente al tiempo.
Cambiados estos primeros cumplidos, ambos se apresuraron á entrar en materia, y la marquesa dijo así:
—Caballero, mademoiselle es un modelo de constancia! os llora y desea volver á veros á toda costa.
—Estoy muy reconocido á tantas bondades y á mi vez ansio el momento de arrojarle á los piés de tan gran princesa.
—Eso... Eso no será difícil si vos queréis.
—¡Si yo quiero!
—Sin duda. Firmad este papel y estais libre: ved, mademoiselle ha firmado ya.
—Si ella ha firmado, yo debe firmar.
Sin embargo...
—Sin embargo, ¿queréis leer?
—Es natural.
—Leed, leed, caballero.
Leyó, y al llegar á la primera cláusula que le exigian,
—No, jamás, dijo; no consentiré que se me despoje. ¿Cómo la princesa ha podido consentir?...
—Porque os ama más que vos á ella; hé aquí la razon.
—¡Me ama y me arruina!
—Sí; pero os vuelve á ver.
—¡Yo no tengo empeño en verla!
Estas frases produjeron más tarde otro cañonazo de la Bastilla para el conde. Mme. de Montespan se las repitió á la princesa, que no las creyó al principio, pero sí más tarde en las querellas que sostuvo con su marido.

nas estaban todas bien colocadas, no obstante su escasa fortuna, pero en esto como en todo jugaba el carácter intrigante de su familia.
La mayor fué dama de honor de la reina madre y casada por ella con Mr. de Nogenot uno de sus protegidos; capitán que se portó con arrojo en el paso del Rhin donde murió. Mme. de Nogenot fué la Artemisa moderna, y no obstante los usos de la corte conservó siempre su luto de viuda. Quedáronle dos hijas y un hijo que no pudieron consolarla.
Era esta una mujer de corazon y de cabeza, que servia de mucho á su hermano, y que durante su prision tuvo tal cuidado de sus bienes, que salió de Pignerol mas rico que entró. No omitió medio de conseguir su libertad, y despues de infinitas fatigas, verle fué lo único que consiguió.
Sus otras tres hermanas; la una casó con Mr. de Belzunce, y fué madre de un reverendo obispo de Marsella; la otra fué abadesa de Nuestra Señora de las Santas, y la tercera de otro monasterio en Angeres.
Mme. de Nogenot fué, pues, á Pignerol; su hermano sintió extraordinaria alegría al verla, y lo primero que le preguntó fué por Mlle. de Montpensier, su esposa.
—Llora, se desconsuela, y os ama más que nunca.
—¿Y no pide mi libertad?
—¡Ah! hermano mio, á todas horas.
—¿Y qué le dicen?
—¡Siempre lo mismo! Veremos.
—¡Oh! si ella lo tomase con empeño, alcanzaría más.
—No lo creais: Mme. de Montespan es más cruel que el rey.
—Pero su astro palidece: la de Scarron la vencerá: la conozo; es astuta... á ella debeis dirigirlos, y os ayudará, aunque no sea mas que por espíritu de contradiccion.
—Lo intentaré.
Lo intentó en efecto, y esta fué la primera en vislumbrar la aurora de Mlle. de Maintenon. Lauzun fué el primero en adivinarlo. Llegada á Paris, fué á ver á esta aya directora, y con todo el génio é intriga que poseia, empezó á hablar de su hermano.
—Mr. de Lauzun es desgraciado en efecto, replicó aquella alma piadosa que no se abandonaba jamás.
—¿Pero señora, no me ayudaríais vos á socorrerle?

—¡Ah! ¡qué puedo yo hacer! Nadie tiene menos influencia en la corte ni menos costumbre de mezclarse en negocios políticos.
—Esa no es razon: una desgracia tal como la de Mr. de Lauzun no puede menos de interesar á las almas grandes.
—Mi interés cuenta con él desde luego.
—¡Ah! ¡si fuérais tan buena! Si consentís en ayudarme, nada os ocultaré, tengo un proyecto... Espero que la princesa su esposa nos ayudará, y entonces podré contar con vos. Se trata de vuestro querido pupilo.
—¿Cómo?
—La princesa quiere lo bastante á su esposo para pagar su libertad con una parte de su fortuna.
Mme. Scarron abrió desmesuradamente los ojos.
—Sí, Mme. de Montespan consiente en devolvernos á Mr. de Lauzun, su esposa, no lo dudo, consentirá en ello por herederero á Mr. de Maine.
—En efecto; vuestro proyecto promete.
—Hablares de él.
—Sí tal.
—Por mi parte yo hablaré á Mlle., y de aquí á ocho dias volveremos á veros para comunicarnos el resultado.
—Yo no ofrezco mas que mi intervencion, y no lo dudeis, mi intervencion vale poco.
—Vale mucho para nosotros y nuestro reconocimiento lo probará.
Mme. de Nogenot fué á casa de Mademoiselle, que la llamaba con frecuencia, porque no tenia mas placer que llorar en sus brazos. En lo más profundo de su dolor le deslizo una frase sobre la cual la princesa pidió esplicacion.
—Sí señora, lo repito; si vos queréis, tendrán fin vuestras penas.
—¿Qué más puedo yo hacer? Ayer mismo volví á arrojarle á los piés del rey y le dije que me mataría rehusándome la libertad de Lauzun y me rechazó dulcemente esclamando: «Lo siento, prima mia, pero no debísteis uniros á un particular si no queríais verle sometido á las eventualidades de su clase, de no haberle enseñado desde el principio á guardarme la obediencia y sumision debidas. Era solamente orgulloso y vos le habeis hecho ángel rebelde, nuevo Satan. Que pague lo que merece.» ¿Qué responder á esto?
—¡Ah! Si Mlle. quisiera!
—¡Si quiero! ¿Lo dudais? ¿No os es

ja 148,988: cuenta del tesoro, 630,285. Disminucion: cartera, libras esterlinas 215,815: cuentas corrientes, 104,082.

Del balance del Banco de Francia cerrado el 23 de enero, resultan las siguientes cifras comparativas: Aumento: caja 4.000,000. Disminucion: cartera 25 millones, 14 en Paris, y 11 en las sucursales: anticipos sobre barras 1.000,000; billetes en circulacion, 9.000,000; cuenta del tesoro, medio millon; cuentas corrientes, 4 millones.

El Banco tiene en caja y en efectos a recibir en el mismo dia 324,780,344 francos 86 cts., y billetes al portador en circulacion por 808,283,925 francos.

Se espera para el próximo balance una baja en el descuento.

Ayer se ha repartido el primer número de La Europa, importante revista quincenal de política, artes, ciencias, literatura e intereses materiales, dirigida por D. Eduardo Zamora y Caballero.

Ayer ha llegado a nuestra redaccion el primer número de La Gaceta, semanario popular, que se venderá por las calles de la coronada villa al precio de ocho maravedises.

Se ha hecho cargo del gobierno de la provincia de Valencia el vicepresidente del consejo provincial Sr. Amorós.

El comité progresista de Alicante ha solicitado la autorizacion competente del gobernador de la provincia para celebrar una reunion del partido en la villa de Novelda con objeto de tratar asuntos referentes a la organizacion del partido en aquella localidad.

Ha comenzado la construccion de un circo ecuestre en Valencia, en la plaza de San Francisco.

En Tortosa se están sufriendo las consecuencias del deshielo de las nieves en Aragon: en la mañana del viernes se desencadenó el viento N. O. con tal fuerza, que mas bien parecia un continuado huracan, oyéndose a menudo en la ciudad el ruido causado por los despojos de los encerados, vidrieras, chimeneas y hasta barandas de tejado terribadas por el vendaval.

Segun El Eco del Pais, anteayer, con motivo de ser aniversario de la batalla de Tetuan, visitaron al general O'Donnell los jefes y oficiales que asistieron a aquel brillante hecho de armas, y que se encuentran en Madrid con objeto de felicitarle por tan fausto suceso.

Segun acuerdo del gobernador de Santander que publica el Boletín oficial, el dia 1.º de marzo próximo tendrá lugar la nueva eleccion para diputado a Cortes por el distrito de Laredo, vacante por

haber tomado asiento en el Senado el que le representaba, D. Juan Manuel Manzanedo.

El jueves se verificó en Valencia el enlace del joven y ya distinguido poeta dramático D. Enrique Gaspar, con la bella y virtuosa señorita doña Enriqueta Batllés y Bertran de Lis, hija del catedrático de medicina de aquella universidad D. Mariano Batllés.

Dice el Diario de Zaragoza de anteayer: «Antes de ayer ha vuelto a predicarse sobre la enciclica en algunas iglesias de esta capital. Nosotros estuvimos en una de las principales, y oimos explicarse al orador en formas tan destempladas e impropias de la cátedra sagrada, que mas que una exhortacion cristiana creimos escuchar una arenga tribunicia. Respetamos la santa libertad con que desde el púlpito deben condenarse los errores, pero creemos igualmente que no es lícito dirigir acusaciones como las que el orador lanzó contra la prensa de Zaragoza, sin tomarse el trabajo de probar su exactitud.»

Dicen de Paris que Mr. Fould será vivamente atacado en las Cámaras por el descuido con que ha mirado los caminos de hierro de los departamentos.

Ha regresado a esta corte el infante D. Enrique.

Los periódicos de Santa Cruz que recibimos alcanzan al 28 de enero, y contienen minuciosos detalles de los bailes que tuvieron lugar en las sociedades del Casino y el Recreo en honor de S. A.

En la primera de dichas sociedades se habia preparado al infante una habitacion de descanso que representaba exactamente el camarote de un buque, con todos los atributos marinos, la brújula, el sestanete, la carta, el compás, la bocina y el hacha de abordaje, con otros varios instrumentos y cuanto constituye el armamento de un buque, coronado todo por banderas españolas, con lanzas y otras armas simétricamente colocadas.

En el álbum de la sociedad, despues de colocar su retrato, escribió S. A. las siguientes palabras:

«Cuando la Providencia señale la hora de alejarme de estas nobles y hospitalarias tierras, que tanto quiero y en mi corazón bendigo sin cesar; cuando los horizontes cubran ya el último tope del buque que me conduzca hacia el abrazo de mis hijos, que huérfanos de madre por mi suspirar, y la distancia habrá apagado en la inmensidad de los mares el eco de mi voz enviado a todos mi postrer saludo, sea este sencillo retrato la expresion viva, palpitante de mi infinita gratitud y eterno recuerdo, por el testimonio de afecto que de la sociedad del Casino de Santa Cruz de Tenerife he recibido al dedicarme tan magnífico bai-

le en esta noche de 9 de enero de 1865.— Enrique María de Borbon.»

Con fecha 13 de enero dirigen de la Habana la tristísima carta siguiente a La España:

«De Santo Domingo no puedo decir a ustedes mas que miserias y desdichas. Los tristes y heroicos restos de una hermosa division que dejamos enterrada en la funesta y pestifera provincia del Seybo, han sido recogidos sin contratiempo por parte del enemigo. El espectáculo que presentaban, era el de unos espectros haraposos que daba compasion a la par que indignacion mirarlos. Ellos eran los únicos que aparecian resignados y contentos con la esperanza de recobrar la salud. Las enfermedades continuaban rigorosas en Puerto-Plata, Montecristi y Samaná, que con la capital, Azúa y Bani, son los puntos que ocupamos. Los hospitales están llenos de enfermos, y por desgracia las defunciones no son pocas.»

Dice El Peninsular de Cádiz que en Veger se ha dado orden a los socios del Casino para que trasladen a otro edificio la sociedad por hallarse próximo a la iglesia el en que ahora existe.

Se ha dispuesto que se aumente con 200 individuos la fuerza de la Guardia civil en la provincia de Valencia, a fin de que sea mayor y mas activa la persecucion de los rateros y otros criminales que por desgracia abundan en aquel territorio.

En la última sesion de la sociedad geográfica de Londres, el capitán Sherard Osborne ha propuesto una nueva expedicion a las regiones Articas. El atrevido capitán, al que no intimida la suerte de John Franklin, cifra su ambicion en llegar al polo Norte, al cual hasta ahora solo se han aproximado a la distancia de 435 millas. Pide para la expedicion dos vapores de hélice y 120 hombres y se comprometió a llegar con esta escolta al ojo de la tierra. La expedicion saldrá en la primavera de 1866, pasará los años de 1867 y de 1868 en cumplir su mision con el auxilio de embarcaciones pequeñas y de trineos, y volverá en 1869, despues de haber permanecido durante dos inviernos y tres veranos en la zona glacial. Seguirá la derrota del cabo Parry en la Groelandia, en donde puede encontrar una prolongacion de tierras con preferencia a la de Spitzberg que no ofrece probabilidad alguna de aquella clase. Esta proposicion ha dado origen a una viva polémica en los diarios y en los círculos científicos.

Esta tarde a las cuatro se ha reunido el Congreso la comision de anticipo, pero solo para constituirse.

Por despacho telegráfico se sabe que ha llegado ayer a Valencia el vapor-correo Jaime I, con la correspondencia de Palma y de Menorca.

Este buque, detenido en las Baleares dos dias por causa del temporal y que volverá a salir hoy a la una, no trae noticias importantes.

El dia 3 ocurrió en una fábrica de Barcelona un suceso que nuestro correspondiente nos refiere y que nosotros creemos deber reproducir por si por otro conducto llega desfigurado a nuestros lectores. Parece que D. Gerónimo Junca, cañero de la fábrica de la Piedad, que atendida la crisis industrial que estamos atravesando, debian sufrir una pequeña modificación los precios de las piezas que elaboraban. Los trabajadores dijeron que no podian aceptar dicha modificación y que preferian retirarse de la fábrica. Vinieron otros trabajadores, admitieron las condiciones del fabricante y ocuparon los telares que habian dejado vacantes los primeros. Estos se reunieron en parte el miércoles último, y segun se nos ha dicho hicieron algunas demostraciones contra los nuevamente admitidos en la fábrica; demostracion que no tuvo consecuencias. El dia 3 se reunieron varios de ellos frente a la mencionada fábrica situada en la calle de la Riera, y a fin de evitar un conflicto, la autoridad dispuso que pasasen a dicha calle algunos mozos de la escuadra y salvaguardias, quienes lograron hacer retirar a los descontentos. Por la tarde no habia el mas mínimo grupo y tan calmado y en estado normal estaba aquello que en la propia calle se verificó un entierro de un vecino con asistencia del clero de la parroquia de San Pablo, y frente por frente de la puerta de la fábrica que estaba cerrada, habia algunos corredores pesando en mitad de la calle un número de balas de algodón. Solo se notaba en algunas esquinas duplicado el número de salvaguardias.

Varios periódicos alemanes dicen que el gobierno de Baviera va a someter a la Dieta Germánica una nueva proposicion relativa a la cuestion de los Ducados. Reconociendo que es preciso acceder a ciertas demandas legítimas de Prusia, el gabinete de Munich reclama al mismo tiempo el consentimiento de la Confederacion para que estas exigencias no perjudiquen al derecho de Alemania.

El presidente de los Estados Unidos ha mandado anunciar la muerte ocurrida del orador, literato y hombre de Estado Mr. Edward Everett como duelo nacional.

Ayer, como habiamos anunciado, ha tenido lugar la inauguracion de la Academia medico-quirúrgica matritense.

El secretario general D. Lorenzo Fernandez ha leído la Memoria, y el socio de número D. Manuel Ortega Morejon ha pronunciado el discurso inaugural, esponiendo algunas consideraciones sobre la importancia del organicismo, discurso que revela los profundos conocimientos del Sr. Morejon, máxime cuando se nos ha dicho que ha sido improvisado.

La France hace mencion de un rumor corrido, segun dicho periódico, en Madrid, y segun el cual los embajadores extranjeros influian con el gobierno español para que este tomase, respecto a la enciclica, una determinacion parecida a la del gobierno francés. La France niega que el embajador francés haya hecho ninguna clase de gestiones, y nosotros manifestamos que no solo no se ha mencionado en tal asunto ningun representante extranjero, sino que tampoco teniamos noticia del rumor que mencionan los periódicos del vecino imperio.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 335 fanegas de trigo, de 41 a 50 reales fanega; la cebada de 27 a 29, y la algarroba de 29 a 32.

Aun no ha podido ser descubierto el autor del crimen cometido hace pocos dias en la calle de la Puebla. El tribunal inferior sigue practicando diligencias con la mayor actividad.

Ayer á las doce basido atropellada una anciana en la Puerta del Sol por el caballo de un coche de plaza; felizmente la pobre mujer no ha recibido nada mas que el susto consiguiente y algunas rozaduras en la frente. Este atropello podia haber causado mas de una desgracia porque dicha anciana llevaba en los brazos una niña de pocos años, que segun parece es nieta suya.

Dicen que van a crearse cinco plazas de subinspectores de vigilancia para destinarlos a Carabanchel, Vallecas, Fuencarral, Pozuelo y Aravaca.

Un sirviente de la calle del Pez, número 20, huyó el viernes de la casa de sus amos, llevándose en su poder 38,000 reales en dinero y algunas alhajas.

Siguen las enfermedades invernales; muchas afecciones catarrales y reumáticas mas ó menos graduadas, aunque las mas refractarias a la accion de los medicamentos por la constelacion atmosférica reinante; algunas fluxiones y calenturas gástricas; no pocas dolencias de carácter nervioso, como gastralgias, histerismos, vértigos y hemicráneas; y por último, algunos flujos sanguíneos, vesania, congestiones cerebrales que ocasionaron parálisis mas ó menos in-

bien conocida mi ternura por Mr. de Lauzun? —A esa ternura acudo en favor de mi desgraciado hermano. —¿Qué debo hacer? Hablad. —El rey no es vulnerable mas que en un solo punto, el de sus hijos naturales, y sobre todo el de Mr. Maine. —¿Y bien? —Pues bien, no obstante su voluntad y su deseo, el rey no puede sacarle mas que una fortuna modesta en comparacion de lo que desearia. Vos teneis la mas espléndida fortuna de la Europa, haced á Mr. de Maine vuestro heredero, con la condicion de que os devuelvan á Lauzun, y el rey os lo concederá inmediatamente. —Despojar á mi esposo! —No tal, Dios me librel. Pero toda vuestra fortuna no se la habeis legado á él; aun queda con el resto para satisfacer la avaricia del mas ambicioso. —Enriquecer á ese bastardo! Mi padre no me lo perdonaria. Cuenta con que mis bienes pasen á sus otros hijos. —¿Y qué os importa eso? Es en Lauzun en quien hay que pensar. —Dios mio! Dios mio! —Decidnos; yo llevaré vuestro consentimiento y el asunto marchará veloz. —La princesa vaciló, se dejó rogar por mucho tiempo, y no por ella sino atendiendo al hombre á quien amaba con todo su corazón, por fin cedió y Mme. de Nogent corrió al cuarto del aya de los bastardos. —Con una sola mirada se comprendieron y la una dijo: —Mademoiselle consiente. —El rey tambien. —¿Qué dichal! —Mr. de Louvois y Mr. Colbert deben entenderse con la princesa para arreglarlo definitivamente. ¿Qué dia quiere recibirlos? —Mañana. —Al dia siguiente, en efecto, ambos ministros se presentaron. Colbert amigo de Lauzun iba a servirle, Louvois enemigo iba a lo contrario y ambos se vigilaban mutuamente. —Mademoiselle, dijo Louvois apresurándose a hablar el primero, el rey con su natural clemencia otorga la libertad á Mr. de Lauzun y espera que en muestra de agradecimiento vos hareis algo satisfactorio para él. —Es decir que quiere venderme la libertad del conde? —El rey no vende nunca sus favores, señor. —Si no es el rey, seréis vos y los que lo aconsejan! Los de mi condicion deben respeto y obediencia al jefe de nuestra casa; pero á sus criados nada les deben y yo puedo hablar como me agrada, sin que vos os permitais venir á darme lecciones. —Ya hemos dicho que la princesa era altanera, pero en cambio Louvois era brusco y presuntuoso, y replicó: —Señora, cuando esos criados vienen representando á su señor, merecen iguales consideraciones, y mas de aquellas personas que cuentan en su pasado faltas que no se olvidan ni se borran. —Mademoiselle sabia que el rey no la queria ni la habia perdonado su proteccion á la Fronde y el cañon de la Bastilla disparado sobre sus tropas por orden de su prima... Resistió el afilerao y disimulando su mal comprimida cólera, repuso: —En fin, ¿qué se quiere de mí? —Devolveros al hombre que os es tan querido, á cambio de una pequeña cesion vuestra. —¿Cuál? —Asegurar al duque de Maine para sí y sus descendientes el condado de Eu, el ducado de Aumale y el principado de Dombes: de este modo todos esos bienes no saldrán de la casa real. —Caballero, el condado de Eu y el ducado de Aumale no me pertenecen: son de Mr. de Lauzun. —Aun le queda el ducado de Saint-Fargeau y las posesiones de Thiers en Auvergne para consolarse. —Es posible, pero no puedo ceder lo que no es mio. Que se contente con el principado de Dombes, que no es apreciable. —Imposible: sin todo lo que os he dicho, no haremos nada. —¿Cómo! El principado de Dombes, patrimonio de un príncipe de mi casa, no le contenta á ese bastardo! —Mademoiselle tenia arranques bruscos que no podia dominar: esto fué de nuevo el cañon de la Bastilla. —Los ministros se retiraron, Mr. Colbert dejó pasar delante á su colega, y dijo rápidamente a la princesa: —Ved lo que haceis, señora; si amais á Mr. de Lauzun, ceded. —Arrebatarle lo que le he dado? —¿Y disfruta de ello acaso en Pignerol?

—Por lo menos es preciso que él lo sepa, que decida. —Permitid que se lo pregunte. —¡Oh! Mr. de Colbert, exclamó sollozando la enamorada princesa, ¡a qué extremo se me reduce! ¡A despojarle ó verle morir en un calabozo! —Reflexionad: no hay término medio: ved que aun le queda bastante a él. —Las negociaciones, idas y venidas duraron tres meses. Por fin Colbert declaró a la princesa que sin aquella cesion el conde no saldria nunca de la prision, y así dió su consentimiento vertiendo un mar de lágrimas. —Esto era mucho, pero no era todo: necesitábase el consentimiento de Mr. de Lauzun, pero sin que apareciese arrancado por la violencia. Una escritura firmada en una prision parecia muy mal, y se imaginó conducirle á Borbon con pretexto de que tenia que tomar baños, acudiendo allí Mme. de Montespan para hablar con él. —Esta nueva fué comunicada al prisionero por Mr. de Saint Mars. —¿Cómo! ¿a Borbon? ¿y para tratar de mi libertad? ¿Se me envia solo? —No enteramente, Mr. de Maupertuis con algunos mosqueteros os acompañará por pura fórmula. —¡Ah! en otro tiempo el rey se hubiera contentado con mi palabra! —No dijo mas y trató de consolarse con la esperanza de verse pronto libre y dueño de su voluntad. —Estéfana habia vuelto despues de dejar su hijo criándose, y habia recobrado su vida de abnegacion. Por el conde supo lo que se le preparaba. —¡Me alegro! dijo suspirando. ¡Vais á ser libre y dichoso pero yo no os volveré á ver! —¿Y por qué no seguirme? Yo te haré vivir cómodamente en Paris. —Imposible, por nada en el mundo dejaré á mi anciano padre ahora que mas que nunca tiene necesidad de mí. Además la pobre Estéfana no significaría nada para vos podado de vuestros amigos, de vuestros honores! Yo debo quedarme aqui sola con mis recuerdos: os recomiendo únicamente á mi hijo y os le enviaré cuando esté en edad de necesitar de vos. ¿Me prometéis acogerle? —Te lo prometo, pero prométeme á tu vez ir a verme a mí. No me acostumbraré a vivir lejos de tí! Tu me has hecho esta prision reenos dura, te he debido los únicos momentos de alegría que

he experimentado en estos años y no lo olvidaré jamás. —El referirme esto estaba conmovido: evidentemente Estéfana ha sido la única mujer á quien ha amado. —El momento de partir llegó, separóse de Estéfana con pena y juntos lloraron toda la noche. —Cameau era el solo en Pignerol que ignoraba estos amores. —Su hija era tan querida de todos, que nadie se atrevió a denunciarla. —Cuando Lauzun se despidió de Saint-Mars, este le dijo: —Confio, caballero en que nos separamos buenos amigos y no olvidareis mi comportamiento para con vos. Sé todo lo que ha pasado, en Pignerol, añadió acentuando estas frases; nada se me escapa, ni aun lo mas escondido. Apariento ignorar las tentativas de evasion y las dejo avanzar hasta que me place detenerlas. Me dan una reputacion de dureza inmerecida. He impedido á Mr. de Fouquet y á otros que se comunicaran con sus vecinos. He hecho visitas indagatorias, para descubrir delitos que no ignoraba, mientras estos delitos no amenazaban comprometerme seriamente. —Estas palabras hicieron conocer al conde que su complot con los otros presos era conocido y no pudo menos de manifestarse reconocido á Saint-Mars que le habia evitado un justo castigo. —XVII.

Lauzun partió pues para Borbon con Mr. de Maupertuis y su escolta. El oficial iba con él en el coche y la escolta les rodeaba. Maupertuis era un hombre bajito, delgado, negro, feo, ceremonioso y esclavo de la consigna. Lauzun solo podia abrazar dos partidos con él: ó enfadarse ó reirse de sus pretensiones. Lo segundo era mas prudente que lo primero, y sin embargo estalló su cólera. Lo que estaba mas en su carácter primitivo. —Hermoso dia, dijo el conde para entablar conversacion. —Si señor. —¿No podremos respirar el aire bajando todas esas cortinillas? —No señor; no debo dejaros comunicarse con nadie sino con la señora marquesa de Montespan. —¡Calle! ¿Ni aun con el viento y la luz?

tosas, y erupciones febriles cutáneas, predominando entre ellas el sarampion.

Parece que ha sido propuesto en primer lugar por el tribunal de oposicion para la cátedra de medicina legal y toxicología, vacante en la Universidad de Santiago, D. Casimiro Torre de Castro.

Anteayer tuvo lugar en Palencia un acto que merece los honores de la publicidad. En aquella santa iglesia catedral se halla la momia de doña Urraca, reina que fué de Navarra, que falleció en Palencia el día 12 de octubre de 1189; el estado de conservacion del cadáver es admirable; pero por efecto de los siglos transcurridos se hallaba en completa desmenuz, porque la accion del tiempo ha corroido el sudario en que se hallaba envuelto el cadáver.

Anteayer, por disposicion de S. M. la Reina, se ha cubierto con un manto de gró azul, forrado de raso blanco, ribetado con galon plata y oro, adornado con borlas de plata, y se ha cubierto de cristales la caja mortuoria y forrado de terciopelo y oro.

Asistieron al acto el Sr. Ureña, gobernador de la provincia, delegado por su majestad para el cumplimiento de estas disposiciones; el dean y cabildo, un delegado del Excmo. é Ilmo. señor obispo, que se hallaba enfermo; y en calidad de testigos, todas las autoridades, así militares como civiles; el señor marqués de Fuente Pelayo, gentil-hombre de cámara, y los individuos de la comision de monumentos históricos y artísticos.

Tenemos entendido que la nueva empresa editorial del Circulo Mercantil, que dirige el Sr. Vargas Machuca, va a empezar a publicar en breve una novela popular, debida a la pluma del aventajado literato Sr. Entrala, autor de *El secreto en la tumba* y de *Los hombres de la época*, con el título de *Los caseros de Madrid*. Tenemos los mejores antecedentes de esta produccion, que bajo la amena forma de la novela, desenvuelve una de las mas palpitantes cuestiones de la poblacion y de la riqueza.

Ayer ha sido reducido a prision un sujeto por el robo del cuadro de alhajas del fotógrafo Sr. Mayer. Dicese, sin embargo, que este sujeto no es el autor de dicho robo, y que las alhajas no valen, ni con mucho, la fabulosa cantidad que se ha dicho.

Ayer a las dos de la madrugada se ha arrojado al patio desde un piso segundo en la calle de Barrio-Nuevo, un sujeto de veinticuatro a veintiseis años, fracturándose una pierna.

Ayer se ha recibido en Madrid un parte del alcalde de Aranjuez, manifestando el desbordamiento, por algunos sitios, del rio Tajo. A las siete de la noche de anteayer el rio seguia creciendo, pero aun no se habia inundado ninguna posesion. Se han tomado medidas oportunas para evitar cualquier desgracia, y por los síntomas que se presentaban se presume que la crecida seguiria en aumento.

El señor gobernador de Madrid ha dispuesto que se dé parte diario de cuanto ocurra, y que se tomen cuantas medidas sean necesarias.

A excitacion de los Sres de Gabriel y Benjumea, diputados por la provincia de Sevilla, se reúnen mañana lunes a la una de la tarde, segun indicamos, en la sala de Presupuestos del Congreso todos los representantes de las provincias andaluzas para tratar de la terminacion del ferrocarril de Córdoba a Santa Cruz de Mudela, que debe completarse la linea de Madrid a Sevilla y Cádiz.

Ayer por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del interior:

San Fernando, 4. Ha salido la fragata «Numancia.» La mar ha caído mucho; viento al N. O. tiempo muerto, lluvioso.

Almería, 5. En la noche pasada se ha hecho a la vela el navio inglés «Gibraltar» sin saberse el rumbo por la mucha lluvia y cerrazon.

Tarragona, 5. El falucho «San Fernando» ha salido para Valencia con la convocatoria.

Málaga, 4. Se está alijando el bergantín danés varado en la costa.

Nos escriben del Pardo que son dignos del mayor elogio el celo y actividad desplegados por el juez del partido D. Benigno Alvarez, el promotor D. Pedro Maria del Callejo y el escribano de las Rozas D. Ramon Martinez, en la averiguacion de los hechos relativos al crimen que dió por resultado la muerte de dos hombres, que segun dijimos, habian sido hallados en los bosques de aquel sitio real. A tan eficaces trabajos se debe la prision de tres guarda-bosques y un vecino del pueblo, contra los que se sigue la oportuna sumaria, de la que a su tiempo nos ocuparemos.

Ayer se ha practicado en la facultad de medicina la arriesgada ligadura de la ilíaca esterna, con un éxito brillante, por el distinguido catédrico de clinica quirúrgica, Sr. D. Manuel Soler y Espalter.

Anteayer, segun estaba anunciado, tuvo lugar en el elegante teatro Rosini el primer baile de máscaras. La animacion que desde las primeras horas de la noche se advertia por la calle de Alcalá y paseo del mismo nombre, nos hizo recordar los deliciosos conciertos del último estío y presentar la numerosa y dis-

tinguida concurrencia que llenó el recinto consagrado a las artes, y anteayer al bullicio y la alegría. Veíanse sin disfraz en los palcos varias familias conocidas en la buena sociedad de la corte, y circulaban por el salon ingeniosas mascaritas que recordaban los buenos tiempos del antifaz entre nosotros. El local estaba profusamente iluminado, perfectamente servidas todas sus dependencias, y engalanado el portalon con macetas, lo que prueba el buen gusto de la empresa que tiene a su cargo estos bailes, dignos por todos conceptos de fijar la atencion del público.

Las elecciones para diputado a Cortes van a ser muy empeñadas en el distrito de San Pedro de Barcelona; pues los ministeriales vuelven a trabajar en favor del Sr. Tanés, que ya ha retirado su candidatura. Los amigos del Sr. Bertran trabajan con ahinco y confian triunfar.

El oficial segundo de la secretaria del gobierno civil de Barcelona, D. Felio Olay, ha sido ascendido a oficial primero de la de Oviedo.

Mañana martes sale para su destino el Sr. D. Diego Coello y Quesada, ministro plenipotenciario de España en Lisboa. Despues de tomar posesion de su destino, volverá a Madrid a fines de mes a ocupar su asiento en el Congreso.

Contra la totalidad del proyecto de contestacion al discurso del Trono, hablarán en el Congreso, primero, el señor Posada Herrera, luego el señor Campomayor y últimamente el Sr. Nocedal.

No ha hecho dimision de su destino como dijo un periódico y nosotros copiamos, el administrador de loterias de Barcelona, sino el de la Barceloneta, don Vicente Calpena.

Nuestro querido amigo y antiguo corresponsal en Africa, Sr. Frean, nos ha dirigido la siguiente curiosísima carta: «Campamento de Montecristi, 31 de diciembre, 1864.

Escribo a Vd. en estos momentos de descanso para ocuparme de los 137 cañonazos que hemos disparado en las cercanías de Montecristi contra los insurrectos de esta isla dominicana. Es el día de los inocentes, 28 de diciembre, 1864.

Son las ocho de la mañana y por consecuencia serán poco más o menos las doce y media en España.

Sorprendéme oír tocar llamada y tropa, y que nuestros jefes, oficiales y soldados corren en busca de sus tiendas y sus armas. También voy corriendo para investigar la causa, y tropiezo felizmente con el teniente coronel Sr. Fernandez Loygorri, que me dice sobre la marcha: «Déjesele Vd. todo y que le traigan su caballo; que está también todo dispuesto, pues que probablemente vamos a romper el fuego dentro de un instante.»

Con efecto, el presidente y general de los insurrectos D. Gaspar Polanco, acompañado del Chivo y de Benito Morzion, se encontraba con su gente a tiro de cañon de este campamento, donde nos encontramos tanto mas tranquilos cuanto que asíz preparados.

Por una feliz casualidad hacia pocos días se habia escapado de Santiago de los Caballeros un desgraciado prisionero nuestro, perteneciente al regimiento de la Corona, el cual, al presentarse en Montecristi al digno general Izquierdo, dijo entre otras cosas, que Gaspar Polanco habia hecho juramento de atacarnos, vencernos y desalojarnos.

Semejante noticia corrió como era natural por todo el campamento, sin que hiciera gran impresion en nuestros jefes y oficiales, que no extrañaban que Polanco fuera capaz de formalizar su proyecto hasta con el juramento, pero que lo ponian en ridículo, produciendo al mismo tiempo alguna expansion con este esproncédico recuerdo:

«¿Quién sabe! ¿Quién sabe! quizás sueños son, mentidos delirios, dorada ilusion.»

Porque al cabo, como decia festivamente el comandante Sr. Araoz: «para sacar a un muerto de su casa se necesitan cuatro hombres, y quiere decir, que aun en la suposicion de que estuviéramos muertos, necesitaría Polanco unos 40,000 dominicanos para echarnos de Montecristi y a fé que el es hombre para arrastrar partidarios, señores!»

Y estas frases hicieron sonreír a todos.

No obstante, preciso es decir en serio, que Polanco no faltó a su juramento.

Eran las ocho de mañana del día de los inocentes y lo teniamos a distancia de media legua. Diríase que en un segundo se habia colocado todo el mundo en su puesto, pues que a los pocos instantes de tocar llamada y tropa, se oía que todos los jefes daban la voz de paso de camino, ¡marchen! a sus respectivos regimientos.

Y el general D. Rafael Izquierdo, que a mas del valor y la serenidad, reúne el mérito de haber adquirido en los campos de batalla los ascensos, era el primero en dar ejemplo.—Y al frente del 5.º batallon de marina, del 6.º provisional, del batallon de Valladolid, de dos escuadrones de caballería del Rey, y de cuatro piezas de montaña, marchaba con el brigadier La Portilla hacia el sitio llamado de las Lagunas, al mismo tiempo que el brigadier Sr. Ferrer y Mora con el coronel Argenti y el general de la anexion señor Valverde, marchaba por el camino de Santiago de los Caballeros al frente del batallon caza lores de Isabel II, del batallon del regimiento de España y de seis piezas de montaña.

Todos pasábamos por debajo del fuerte de San Pedro, que ya estaba haciendo fuego en aquellos momentos.

Las maniquas ó sea los bosques formados por los árboles y arbustos, que son los protectores de los insurrectos, exigen en esto ¡aso caminar con la mayor cautela. Aquí el génio de la guerra es preciso que sea el génio de la prudencia.

Yo aprovechaba los momentos de detencion para estrechar la mano de mis amigos en las diferentes clases del ejército. Acerquéme desde luego al Sr. Martinez Pozo, capellan del regimiento de España, que por razon de su sagrado ministerio hacíame recordar de la Jerusalem del Tasso:

«Capitan, capitan, para la guerra No bastan, nó, las armas de la tierra.»

Fraternizaba también con los señores Pulido, Millan, Vila y Lozano, que visiten tan dignamente el uniformo de la sanidad del ejército. El digno jefe don Antonio Urquijo habíamos animado al partir entusiastamente. Nada hay que decir del soldado, tan animoso en aquellos momentos, que decia graciosamente, que aunque este es un país que hace a todos débiles, lo que es ellos, si hicieran fuego todos los días, se encontrarían siempre muy fuertes. ¡Que por esto, no es posible tratar al soldado español sin quererlo! Y una prueba de su serenidad, es que las ilusiones de los campos de batalla no son nunca motivo para que se desembarace de las ilusiones de otro género.

¡Aquí traigo algo de mi patria! decia uno enseñando junto a una Virgen del Carmen un cristal que contenia un rizo. Y miraba el rizo con tal aficion, que me hacia recordar del poeta de Santiago de Cuba:

«Rizo querido, Tu la inculcancia De aquesta ausencia Mitigarás.»

Y bien; ya estamos en el campo de batalla. Yo tuve el gusto indecible de presenciarlo todo. Aquí podia gozarse desde luego, contemplando muy de cerca al enemigo, que gritaba mucho, que se desplegaba en linea de batalla, y que nos llamaba a las maniquas ó bosques, creyendo sin duda que, como era el día de los inocentes, caeríamos inocentemente en una emboscada. Y la emboscada la preparamos nosotros, cuando el brigadier Ferrer mandó hacia nuestra ala derecha algunas compañías del regimiento de España, que recibiendo con una descarga a la caballería enemiga, la dispersó completamente.

Yo tuve entonces el gusto de acercarme al general de la anexion D. José Desiderio Valverde, y al ofrecérme a sus órdenes me contestó tan fina como entusiastamente.

Pero el fuego mas eficaz fué sin duda el de nuestra ala izquierda. Habia en este lado un cerro, que se aprovechó sobre la marcha para colocar seis cañones rayados que dirigia el capitan Sr. Reinlein estando protegido por el comandante Sr. Vascones con cuatro compañías de cazadores de Isabel II, que desplegaron sus guerrillas inmediatamente. El enemigo se acercaba bastante; recuerdo que el coronel Argenti estaba señalando un caballo alazan que era el que montaba Polanco. Desde el cerro que he mencionado enviaron nuestras piezas cuarenta y ocho granadas y cuarenta y seis tiros de metralla; estando tan acertada el arma de artillería, que todos pudieron ver caer las granadas tan en medio de los caballos enemigos, que produjeron una dispersion extraordinaria, tal, que valiéndome de la feliz expresion de mi amigo el teniente coronel D. Deogracias Hevia, parecia aquello una bandada de gorriones espantada con las pedradas de una alegre tropa de chiquillos. Una prueba de ello es que no nos hostilizaron a nuestro regreso. Por manera que nuestro digno general Izquierdo pudo tener luego la satisfaccion de haber conseguido cuanto pudo desear al salir de Montecristi.

Y nada mas por hoy. Otro día me ocuparé mas detalladamente.

En este momento dicen que Gaspar Polanco vuelve.

¡Pues si vuelve y consigue ser tan feliz como en el día de los inocentes, será caso de recordar al autor de las poesías orientales y cantarle:

¡Feliz aquel que del cielo como rico don alcanza para defender su suelo buen caballo y buena lanza!

B. S. M.—Antonio Frean.

La Democracia dice ayer que no tiene noticia de que se haya denunciado su número del viernes. Nos alegramos que no sea cierta la noticia que sobre este suceso dimos anteayer, copiándola de un colega.

La suscripcion abierta en Barcelona para honrar la memoria de D. Francisco Perroanyer y Tuyet, asciende a la suma de 43,320 rs.

El 19 del corriente se celebrará en la casa consistorial de Pamplona la subasta de la Plaza de toros de aquella capital, por término de dos años, y bajo la postura de 50,000 rs. vn. cada año.

Dice El Correo de Aragon: «Se nos ha asegurado que en la audiencia de este territorio se han recibido de la Tierra-haja dos partes de formacion de causas por haberse dirigido públicamente en algunos puntos vivas a Cabrera, muéras a la Constitucion y otros gritos contra el actual orden de cosas.»

La Verdad dice: «Se dice que el Sr. Do-

tella, nombrado recientemente director de sanidad, pasará a la subsecretaria de Gobernacion, y que el Sr. Valero y Soto que la desempeña, entrará en el Consejo de Estado, ó en el tribunal mayor de Cuentas.» No lo creemos.

Los decretos que publicó ayer la Gaceta, separando del Consejo de Estado a los Sres. Chinchilla Sanchez-Silva y Otero, revelarán a Las Novedades y al público, por qué decíamos que antes de dos días verian que se equivocaban los que suponian al gobierno impotente ó temeroso, ante los que desaprobaron su política al votarse el proyecto de contestacion al discurso del Trono.

Es falsa la noticia que ha traído un despacho de Southampton de que mas de cien plantadores de la isla de Cuba habian solicitado del general Dulce la abolicion de la esclavitud.

Hoy a las siete y media de la noche se verificarán en la parroquia de San Sebastian de esta corte, los fuerales por el alma del señor duque de Híjar.

Parece que está acordado el nombramiento del gobernador civil de Sevilla para corregidor de aquella capital.

El Diario español dice que en una conferencia tenida anteayer por el duque de Valencia con el Sr. Alonso Martinez, le fué ofrecida a estela carrera de Fomento. Podemos negar que el duque de Valencia haya hecho semejante oferta al señor Alonso Martinez.

Las provincias Vascongadas no resisten en manera alguna, segun quiere darse a entender, el levantar su parte de carga, en la que va a imponerse a la nacion en el anteño forzoso. Sus diputados declararán que las provincias Vascongadas están prontas a contribuir con lo que se les exija, sin otra pretension que la de que no se altere su forma establecida de contribuir; en cambio de lo cual, harán donativo conforme a sus fueros de la cantidad que se les reparta.

La mencion que se ha dado por el Jurado de la exposicion de bellas artes al pintor Van-Halen en el género histórico por su Batalla de las Navas de Tolosa, es mencion honorífica especial, no sencilla como por una mala inteligencia se puso en la lista de premios. Así lo ha declarado el Jurado en una de sus últimas sesiones, y ordenado que se rectifique en la Gaceta de Madrid.

Dentro de algunos días debe llegar a la Peninsula nuestro compatriota el ilustrisimo Sr. Rosendo Salvado, obispo de Puerto-Victoria, en Nueva-Holanda, que actualmente se encuentra en Roma. El principal objeto del viaje del ilustrado benedictino es procurarse fondos y jóvenes misioneros para estender algunas leguas más al interior del país las civilizadoras conquistas del catolicismo, pues los indigenas de aquel país no solo necesitan la instruccion moral y religiosa, para las que son muy dóciles, sino el alimento material, pues desconocen por completo el cultivo de la tierra. Como esta mision esclusivamente española fué fundada en Barcelona, y está sostenida muy especialmente por las limosnas de los catalanes, el P. Salvado permanecerá algun tiempo en la capital del Principado, donde se celebrarán funciones religiosas, con el fin de alcanzar los recursos y operarios que necesita.

Los trabajos emprendidos y de que dimos aviso a nuestros lectores, para la union y reorganizacion del partido moderado, han dado su primer fruto, en la eleccion de la comision de anticipo y en la actitud que van tomando los periódicos moderados, que se presentarán en hostilidad al gobierno. El Independiente, uno de los que mas rudamente le atacaban hace hoy a este propósito, contestando a El Eco del País, la importante declaracion siguiente:

«El Independiente no ha dicho que presta su apoyo al gobierno, sino solamente que cede un punto en su oposicion, por que habiendo sabido que todas las fracciones importantes del partido moderado tratan de unirse al ministerio, no quiere, contrariando sus principios y su mision, ser obstáculo a la union y reorganizacion del partido moderado. El Independiente cree que no tardará en ver El Eco del País soluciones que le demuestran que el ministerio es moderado puro, moderado no retrógrado.»

El día 11 del corriente tendrá lugar en la sala primera de la audiencia de este territorio la vista en segunda instancia de la causa seguida en el juzgado de Escalona a instancia de doña Leoncia Diez, contra Elias Fernandez (a) Capirote y cinco procesados mas, por muerte violenta dada a Manuel Arellano. El tribunal inferior condenó a Fernandez a doce años de reclusion y a 8,000 rs. de indemnizacion a la referida doña Leoncia, a cinco años de prision mayor otro de los procesados absolvió a otro de la instancia y libremente a los dos restantes.

S. M. la Reina se ha dignado regalar a la conocida poetisa que firma sus escritos con el pseudónimo de Hija del Yumuri, un magnifico brazalete de oro donde se ostentan las armas de España, y una rica tesmerada en el centro con las iniciales de nuestra augusta soberana doña Isabel II.

De la Agencia Havas recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 4.

Esta tarde a las tres, despues de cerrada la Bolsa, han quedado:

3 por 100 interior español, 00.
Ferro-carril de Sevilla a Cádiz, 255.
Movillario francés, 962.
Crédito territorial francés, 1,270.
Sociedad española industrial, 00.
Ferro-carril de Zaragoza, 405.
Ferro-carril del Norte, 00.
Movillario español, 575.
Ferro-carril portugués, 260.
Turin, 4.

En el informe de la comision encargada de la unificacion legislativa, se propone la abolicion de la pena de muerte.

Se asegura que el rey Victor Manuel irá a Milan en los últimos días de febrero.

El periódico de Milan titulado «La Perseveranza» dice que la salida de Victor Manuel para Florencia ha sido ocasionada por las demostraciones de que fué objeto durante el baile de la corte, y por la actitud de la municipalidad en aquellas circunstancias. Viena, 4.

Se lee en la «Correspondencia General» que la comision financiera ha resuelto hacer una rebaja de 300,000 florines en el capítulo del presupuesto «fondos disponibles.»

Río-Janeiro, 9 de enero. La guerra entre el Brasil, Montevideo y el Paraguay, ofrece de día en día un carácter mas grave.

El ejército brasileño ha tomado posiciones importantes. Se espera de un momento a otro la capitulacion de Paisandu.

Hay mas de 10,000 hombres en las fronteras de Rio-Janeiro y otras provincias.

Nuevos refuerzos parten todos los días de Rio-Janeiro y otras provincias.

Hay gran actividad en los arsenales y maestranzas.

La crisis financiera ha terminado.

SEGUNDA EDICION.

El cardenal Antonilli ha dirigido una carta al obispo de Orleans antes de que llegase a Roma el folleto que acaba de publicar el ilustrado prelado, en la cual le dice que la condenacion de los errores que se mencionan en la enciclica del 8 de diciembre no debe turbar en nada la conciencia de los católicos ni impedirles cumplir sus deberes de buenos ciudadanos, prestando y cumpliendo el juramento a la Constitucion de su país, en la que se garantiza la libertad civil de cultos.

El nuncio de Su Santidad en Paris ha dirigido una carta al obispo de Orleans felicitándole por su reciente folleto sobre el tratado de 15 de setiembre y la enciclica del 8 de diciembre.

Mr. Blair, el oficioso agente entre los gobiernos de Washington y de Richmond para negociar la paz, ha vuelto a Richmond.

El ministro de Hacienda danés ha presentado a las Cámaras un proyecto de ley para la abolicion de todos los derechos de tránsito en Dinamarca.

La reina de Madagascar ha enviado una mision a Francia, que debe llegar en breve a Marsella, y cuyo objeto es reanudar la buena inteligencia entre ambos países y restablecer las relaciones comerciales sobre solidas bases.

Un francés ha pedido privilegio de invencion al gobierno de su país por haber descubierto, segun dice, el movimiento perpétuo.

Mr. de Lesseps ha dirigido una carta a la mayor parte de los tribunales de comercio de Europa manifestándoles que está abierta ya una comunicacion acuática entre el Mediterráneo y el mar Rojo al través del Istmo de Suez, por medio de un canal de quince metros de ancho, por 1,30 de fondo mínimo. Con objeto de que por esta vía puedan ser trasladados en barcos los viajeros y las mercancías; la Compañía ha mandado construir dos pequeños vapores remolcadores. Monsieur de Lesseps invita a los tribunales de comercio a que manden comisionados para que se entoren del estado de los trabajos.

El título definitivo que se ha puesto a la obra que está terminando el emperador Napoleon, es *Historia de Julio César*.

El obispo de Marsella va a publicar un folleto que llevará por título *Opinion de la Iglesia romana sobre la libertad*, y que es una apología de la enciclica de 8 de diciembre.

El principe de Augustemburgo, pretendiente a la corona de los ducados de Schleswig y Holstein ha decidido permanecer en situacion expectante hasta que el gabinete de Berlin haya hecho conocer sus intenciones a Austria.

El comisario prusiano en Schleswig distribuye grandes cantidades a nombre de su gobierno, a los habitantes que mas han sufrido por la guerra.

No es cierto que el general ruso Ignatieff haya ido a Constantinopla a consecuencia de dificultades ocurridas entre los firmantes del tratado de Paris, ni que el gobierno moscovita concentre tropas en el Danubio.

Segun las esperiencias para introducir como vianda la carne de caballo. En el gran hotel de Paris se va a dar un gran convite en la que la carne de caballo figura en gran cantidad.

Va a elevarse en Paris en la antigua

barra de cliché una fuente monumental y sobre ella una estatua del mariscal Moncey.

El Senado francés se ocupará en las próximas sesiones de la pena de muerte, pues se ha presentado en su secretaría una petición para que sea abolida.

LA PENINSULAR.

CASAS EN PROYECTO.

Madrid. Casa-palacio del duque de Híjar.—Visto el atraso con que el contratista lleva el derribo, que debió haber concluido en diciembre último, nos hemos visto en el sensible caso de acudir a los tribunales de justicia. No han sido bastantes para evitar este paso, ni nuestras amonestaciones ni nuestras súplicas. El vecindario de Madrid es testigo de que en dos meses el derribo nada ha adelantado. Cuando debían trabajar cien hombres, solo seis u ocho se han empleado. Conviene que no se ignore que los contratistas del derribo son los mismos contratistas de la Quinta del Espíritu-Santo. No se perderá, sin embargo, el importe del derribo. Tenemos para ello tomadas nuestras medidas. Nos proponemos obrar con energía, y confiamos en la rectitud del juzgado, cualquiera que sea el que haya de conocer de nuestras gestiones. De haberse verificado el derribo en el tiempo convenido, podrían haber comenzado las construcciones en una parte de este vasto terreno. Y decimos en una parte, porque con pena anunciamos también, que se retarda más de lo que conviene la terminación del expediente promovido por la comisión interior del Congreso de diputados para el ensanche de la calle de Florida-Blanca. Nosotros, si este desagradable negocio se prolonga, acudiremos a todas partes reclamando daños y perjuicios. Porque no creemos que la administración tenga el derecho de menguar y quebrantar los intereses de particulares, ni de compañías, cuando al propietario se le prohíbe, por un día siquiera, edificar en un terreno de su pertenencia. Queremos enterar a nuestros imponentes del estado de este asunto. La comisión interior del Congreso pidió el ensanche de la calle: el ayuntamiento no se opuso, pero dijo que, cubiertas las necesidades del servicio con la anchura que hoy tiene la de Florida-Blanca, no podía pagar el terreno que se espropiase a la Peninsular. La comisión del Congreso ha replicado, que la actual calle, no es del ayuntamiento, y que si el Congreso quisiera cerrarla, concretando su paso a los que fueran a su palacio ó entraran en las nuevas casas que se construyan, podría hacerlo. El expediente está en el ministerio para resolución, y de seguro volverá a la corporación municipal. ¿No fuera mejor que se acordara, si se cree conveniente, el ensanche, y comenzaran las obras y se discutiera después quién había de satisfacer el importe de la espropiación, si el Congreso ó el ayuntamiento? Si nosotros viéramos a las Cortes actuales, desgraciadamente muy preocupadas con graves y trascendentales cuestiones, en situación de examinar la intervención que ha de tener el gobierno en esta clase de negocios, dirigiríamos una respetuosa y luminosa exposición, que tenemos ya extendida, en favor de la propiedad y los propietarios. Séanos, sin embargo, desde aquí permitido, pedir al señor ministro de la Gobernación (1) que resuelva este expediente en uno u otro sentido, en pró ó en contra del ensanche, porque a la Peninsular le es indiferente que se decida de una u otra manera. Los socios de la Peninsular pueden estar convencidos de que agitaremos sin descanso la terminación de este expediente, para que pueda principiar luego la construcción en éste, que bien podríamos llamar el mejor sitio de Madrid. Olvidábamos decir, que está pedida la tira de cuerdas y presentados los planos solicitando el permiso de la edificación. No queremos ganar en la espropiación: ya lo sabe el Congreso; ya lo sabe el gobierno; ya lo sabe la corporación municipal. Pero no queremos, volvemos a decir, que se perjudiquen los intereses de la compañía, si por mucho tiempo se retarda el principio de las obras. Al amparo de la legislación vigente sostendremos nuestros derechos.

Madrid. Calle de San Mateo.—Verificada la subasta del derribo el 26 de diciembre último, fué admitida, como mas ventajosa, la proposición de D. José Tello, por la suma de rs. vn. 60,150. Solicitada y obtenida la licencia, dió principio el derribo el 2 de enero, siguiendo los trabajos sin el menor contratamiento. Justo es que declaramos aquí, que el contratista demuestra un celo extraordinario, y que ha satisfecho varios plazos adelantados, sin la menor petición por nuestra parte. Muy pronto se anunciará la subasta de seis casas en este terreno, bajo la dirección del arquitecto señor D. Vicente Miranda.

Madrid. Plazuela de Santo Domingo.—Sigue el expediente sobre reforma de esta plazuela en la Junta consultiva de policía urbana. No sabemos cuándo se remitirá al ministerio de la Gobernación é ignoramos si se hará la variación propuesta, que ha de imponer a la corporación municipal de Madrid no pequeños sacrificios. Motivos tenemos para creer, que en la alteración que se propone queda comprometida una gran parte de

nuestro solar; y como en lo que resta no podemos edificar, claro es que hemos de reclamar el valor de la casa espropiada y los perjuicios sufridos. Y si después de meses y de años de tramitación, el Ayuntamiento no quiere ó no puede hacer la reforma, será justo que el propietario pierda su dinero? Nada mas decimos. Preciso es que nos armemos de paciencia para seguir y esperar la tramitación larga de estos expedientes.

Madrid. Charca y alcantarilla.—Prometimos en el último Boletín que se verificaría pronto la subasta de construcción de algunas casas en estos terrenos. En el de la Charca, que es el mas próximo a Madrid, sobre la carretera general, deseábamos construir dos manzanas. Los planos están hechos, y son hoy objeto de detenido estudio como cuestion económica, con relacion al último real decreto sobre ensanche. Las condiciones especiales de la construcción, según esta última determinación del gobierno, reclaman cálculos especiales y edificaciones especiales tambien. No se pierde dinero cuando se examina un negocio. Y no vacilamos en declarar, que este hay que examinarlo muy detenidamente. Sabemos que se agita una nueva variación, y la creemos necesaria. No hay acierto, cuando no hay publicidad; y desde luego declaramos, que las construcciones del ensanche, con las condiciones establecidas, han de favorecer muy poco, ni a la clase artesana, ni a la clase obrera.

Es posible que emprendamos luego las obras, en no grande escala, pero es posible tambien que no demos principio a ellas en algun tiempo. Estudiamos, y estudiamos mucho; hacemos números; buscamos alquileres reducidos, y nos sale al encuentro, con oposicion sistemática, la legislación vigente. Una cosa creemos; que en la esfera del gobierno no se estudian estos negocios en las fases distintas que ellos presentan con relacion al capital que se emplea, el jornal que se gana, al alquiler que se pide y al interés que se ofrece. Todo hay que tenerlo en cuenta para acertar. La Compañía perderá en estos terrenos; pero nosotros no comprometeremos su capital sino después de profundo examen, de detenido estudio y de seguros cálculos.

El director general, PASCUAL MADDOZ.

FONDOS PÚBLICOS.

Ayer domingo no ha habido Bolsa. En el Bolsin no han sufrido alteracion notable los valores públicos.

ESPECTACULOS DE HOY.

Teatro Real.—A las 8 1/2.—Funcion 60 de abono.—Semiramides.
Principe.—El preceptor y su mujer.—Baile.—Fiesta murciana.
Zarzuela.—A las 8 1/2.—Ni tanto ni tampoco.
Variedades.—A las 8 1/2.—Las Memorias del diablo.—Baile.—Panchito.
Circo.—A las 8 1/2.—El Rapacin de Candás.—Baile.—1864 y 1865.—Baile.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 6.—Santa Dorotea virgen y mártir.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de monjas de Nuestra Señora de las Maravillas, donde continúa la novena de su escuela Titular, predicando en la misa mayor D. Manuel Uribe, y en los ejercicios de la tarde dirá el sermón D. Basilio Sanchez Grande; antes de reservar se hará procesion con el Santísimo Sacramento como último día de jubileo.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practicarán los cultos de costumbre en los lunes a su divino titular; por la mañana a las diez y por la tarde a las seis.—Por la noche habrá ejercicios en Italianos, San Ignacio, y con sermón en la bóveda de San Ginés.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, ó la de Covadonga en San Luis.
Orden de la plaza.—Servicio para el día 6.—Parada: Asturias.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor teniente coronel C. de Asturias, D. José Agustino.—Jefe de día: Señor comandante del 1.º de Ingenieros, D. Amado Lopez Ezquerro.—Visita de Hospital: Figueras, cuarto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Constitución, quinto capitán.—El general gobernador, Santiago y Hoppe.

ANUNCIOS.

POR AUSENTARSE SUS DUEÑOS venden todos los muebles y enseres de casa. Calle de la Reina, núm. 14 duplicado, principal de la izquierda.

CLASES DE COMERCIO.—TENERDURIA de libros por partida doble, giros y cambios.—En la Academia preparatoria para carreras especiales, Jacometrezo, 2, segundo, se abren nuevos cursos por un método el mas sencillo que se conoce, y cuya completa y pronta enseñanza tiene acreditada, ya hace tiempo, el profesor a cuyo cargo están las clases.

ALMONEDA.—DESDE EL DIA 8 del que rige y siguientes, se hace almoneda de varios muebles de casa, pertenecientes a la sociedad «Reformadora en liquidación». Hay sillerías, mesas de despacho y de escritorio, y armarios de caoba y palo santo. Calle del Barquillo, 26, tercero izquierda. Horas de venta, de diez a cuatro.

CASA
CALLE MAYOR, NUM. 12.
EN
Madrid.



CASA
10, RUE L'ENTREPOT,
PRES DE LA DUANE,
à Paris.

VENTA ESCEPCIONAL DE LENCERÍA ESTRANJERA Y ROPA BLANCA CONFECCIONADA, PROCEDENTES DE SALDOS, SECUESTROS DE ADUANAS Y OTRAS CAUSAS; SERAN VENDIDOS CON UNA TERCERA PARTE DE REBAJA DEL VERDADERO VALOR.

CALLE MAYOR, NUM. 12, ENTRESUELO.

DETALLE DE LOS PRECIOS FIJOS.

LIENZOS de Alemania y de Bélgica, en 1/4 y 3/4 de ancho, tasados de 7 1/2 a 12 rs.; serán vendidos a 5, 6, 7 y 8 reales la vara.
IDEM mas finas y estrafinas para camisas superiores y almohadas, etc., tasadas de 13 a 32 rs., hoy por 8 1/2, 9, 10, 12, hasta 18 rs. vara.
IDEM para sábanas, 8/4, 9/4, 10/4 1/4 y 3 varas de ancho, tasadas de 16 a 24 rs.; serán vendidas a 11, 12, 13, 14, 16, 18 y 20 rs. vara.
IDEM estrafinas, tasadas de 36 a 60 rs.; serán vendidas a 24, 30, 36 y 40 rs. vara.
MANTELERIAS de diferentes clases para seis y doce cubiertos, tasadas desde 60 a 120 rs., reducidas de 40 a 80 reales.
JUEGOS idem en clase superflua (de Sajonia) para 6, 12, 18 y 21 cubiertos, las mas ricas en dibujos y calidades, tasadas de 140 a 1,000, ahora de 100 a 600 rs.
PAÑUELOS finos en hilos, como en batistas, en todos tamaños, tasados de 40 a 220 rs., reducidos a 28 hasta 140 reales docena.
PECHERAS hilo y batista fina, todas hechas á mano, tasadas de 110, 120, 140 a 240; serán vendidas a 72, 80, 100, 120 a 160 rs. docena.
CAMISAS de hilo fino para señoras (lisas, bordadas y con encajes), en lugar de 60, 70 y 80 rs., reducidas a 38, 45 a 50 reales.
IDEM superfinas, bordadas, elegantes y con encajes, en lugar de 90, 100, 120 a 160 rs., reducidas a 60, 70, 80 a 100 reales.
ENAGUAS, pantalones y chambras (lisas y hasta las mas elegantes).
FALDAS bordadas elegantes para bautizar, capas de merino fino y de pique, idem.
CUELLOS y mangas bordados y de encajes.
IDEM pañuelos de mano, bordados y con encajes.
GORRAS para señoras, etc., etc.
CAMISAS de hilo muy fino para caballeros, en lugar de 130 y 90 rs., a 55, 57 y 60 rs.
IDEM superfinas y bordadas (de las mas ricas que hay), en lugar de 100, 120, 140, hasta 250 rs., reducidas a 76, 80, 90, 100, 120 y 150 rs.
CALZONCILLOS de hilo como de lana fina y superflua.
IDEM chaquetas y calcetines (inglesas y francesas).
Una gran cantidad de cortinas de guipure, etc., etc.

DESPACHO.—CALLE MAYOR, 12 (ENTRESUELO).

EN LA CALLE DE SAN AGUSTIN, núm. 4, se vende un caballo enano asturcon, de 6 años, y una yegua extranjera de 10, ambos con sus correspondientes monturas y mantas de cuadra. Para tratar, Mayor 39, tercero.

GRAN BARATO EN CAMAS DE Hierro de todos tamaños, desde 80 rs. en adelante; palanganeros de 12 rs. en adelante, y perchas á real gancho. Se admiten composturas y se varían al sistema moderno. Calle del San Mateo, números 12 y 14.

ALMONEDA.—POR AUSENTARSE sus dueños se hace de un estrado nuevo, elegante, y otros efectos. San Lorenzo, 14, tercero de la derecha.

PAGINAS DE UN ALBUM, POR Enrique Ceballos Quintana.

Se venden en Madrid en las librerías de Durán, Moya y Plaza, y Bailli-Bailliere. En provincias dirigirse a D. Cristóbal Gonzalez, San Vicente Alta, 52, Madrid. Precio, 8 rs.

SE ALQUILAN HABITACIONES interiores y exteriores Carmen, 38, tercero de la izquierda.

EN LA CALLE DE JACOMETREZO, número 23, cuarto tercero, se cede una sala ó gabinete con aloebo, con asistencia ó sin ella; no es casa de huéspedes.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS. Con motivo de dejar su dueño la tienda de la calle de Postas, núm. 9, se realizan todos los géneros al coste de fábrica, siendo sus precios fijos é invariables.

GRAN PIANO DE ERARD DE COLA Gentera. Hay uno magnífico de palo santo con voces admirables, construido con todo lujo, perfeccion y solidez.

Plazuela de Bilbao, núms. 1 y 3, principal de la izquierda.
Se dan sin suplemento en el precio:
Una funda de paño carmesí con fleco.
Una banqueta de piano de palo santo.
Un casillero de música.
Un metrófono.
Se puede ver todos los días de la una de la tarde hasta las cinco.

UNA SEÑORA DE 28 AÑOS DESEA colocarse de ama de gobierno con un sacerdote ó un caballero solo, bien sea para Madrid ó para fuera. Darán razon calle de Caravaca, núm. 3, cuarto número 6.

UNA SEÑORA VIUDA CON DOS niños de corta edad, que se halla baldada hace un año, ruega á las buenas almas la socorran con alguna limosna. Vive calle de San Roque, núm. 4, cuarto segundo, núm. 4.

CESION DE CAJONES.—SE HACE de varios situados en las plazuelas de San Miguel, Carmen y Rastro. Las personas a quienes convenga su adquisicion pueden avistarse con el procurador don Ignacio de Santiago y Sanchez, que vive Plazuela de la Villa, número 1, cuarto tercero derecha, el cual oirá proposiciones.

2 DE MAYO.
COMERCIO DE MANTILLAS DE IGNACIO SALCES.

CALLE DE LA MAGDALENA, 34.
Gran surtido de velos, mantos y mantillas: lo mas nuevo que la moda inventa. Sus precios los mas arreglados.

FONDA DE BARCELONA.—SE HA trasladado a la calle de la Abada, número 12. Hay habitaciones decentes y cómodas. Se sirven cubiertos de 8 rs. en adelante.

BODEGA DEL ANGEL.—SE HA trasladado a la calle de la Visitacion, núms. 10 y 12.—Vino superior de Valdepeñas y Tarazona, á 2 rs. botella. Se sirve a domicilio á 40 rs. arroba, y clarificado á 48 rs.

SE CEDEN CON ASISTENCIA TRES piezas en sitio muy céntrico. Darán razon en la portería de la calle de Preciados, núm. 38.

CRITICA DE LOS FUEROS DE Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.—Se vende este libro en la Carrera de San Gerónimo, núm. 10, y en la librería de Bailly y Bailliére, plaza de Santa Ana.

NUEVA REMESA.—RESMILLAS de papel superior, que tienen para 250 cartas, con 200 sobres (engomados), el papel superior, con canto dorado; todo 24 reales; sin dorar el papel, 20 rs. Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero, al lado de la relojería, Madrid.

EL CONDE DE VERNAY tiene la honra de anunciar al público, que su nueva fotografía artística se halla establecida calle de Pontejos, núm. 6.

ALMONEDA.—EN EL ESTABLECIMIENTO de préstamos de la calle de la Aca, núm. 9, cuarto principal, hay de venta toda clase de ropas, relojes é infinidad de objetos procedentes de empeño, así con retales de terciopelo y de seda prop. para arreglar trajes de máscara.

SE VENDE N CREDITO DE 13,000 reales y picos, contra D. Luis Pliego Valdes. Informarán, Luna, 20, principal.

JOSEPH SEWILL, FABRICANTE DE CRONOMETROS Y RELOJES DE SS. MM. Y REAL CASA. SOUTH CASTLE-STREET. NUMERO 61, FRENTE A LA ADUANA, LIVERPOOL.

Unico fabricante de Liverpool condecorado por los comisarios de S. M. la reina Victoria, y la

MEDALLA DE PREMIO De la gran Esposicion internacional de Londres de 1862. El honor mas elevado que es posible conferir a un fabricante.

Tiene la honra de poner en conocimiento del público madrileño, que el depósito de los relojes premiados están en el establecimiento del señor

EUGENIO COUILLAUT, CALLE DE CARRETAS, NUMERO 3. El cual acaba de recibir un magnífico surtido de relojes que comprende todas las magníficas clases y mejores diseños para señoras, caballeros y jóvenes. Tambien los hay hechos espresamente para ingenieros mecánicos y para uso de artifices. PRECIOS Y GARANTIAS IGUALES QUE EN LA FABRICA DE LIVERPOOL. Depósito en Madrid, relojería de D. E. Couillaut, calle de Carretas, núm. 3, frente al ministerio de la Gobernación.—San Sebastian, relojería de D. Gabino Murga.—Bilbao, relojería de los señores Zugasti é hijo.—Santander, relojería de D. Ventura Garcia de la Revilla.—Zaragoza, relojería de Valero Hindenlang.—Valencia, relojería de Fortunato Almela, y relojería de Pascual Marqués.—Barcelona, relojería de los señores Gindraux y Forns, Rambla del Centro.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.

Presidente: Excmo. señor conde del Asalto y marqués de Ceballos, propietario. Vicepresidente: D. Antonio Aparisi y Guijarro, diputado á Cortes y propietario. Secretario: D. José de Córdoba, propietario. Director general: D. Federico de Salido y Baidés, propietario. Director adjunto: D. José Mur y Vilanova, abogado y propietario. Capital ingresado: rs. vn. 26.391,133'07. Esta Compañía es la única en su clase que excluye terminantemente de sus estatutos toda operacion basada en el crédito personal; coloca su capital sobre garantía material positiva; intervienen en las operaciones los consejeros; liquidacion mensual; admite imposiciones desde 10 rs.; beneficio abonado por término medio, 74 céntimos por 100 al mes, que equivale al 9'38 al año. Direccion general; Espoz y Mina, núm. 13 (parte nueva).

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarión de Zaluzaga.